

嘉兴：平原水乡，打造世界级诗画江南

黄丽丽 施君源 杨晓敏

菱歌一曲踏浪来，平原水乡美如画。走进嘉兴，一股城乡和谐、美美与共、活力无限的江南风味扑面而来。

近年来，嘉兴以“五美共育”的美丽城镇创建为抓手，全面改善城镇环境、提升城镇品质，美丽城镇创建达标率100%。如今，在这片红色涌动的土地上，美丽城镇、美丽乡村建设正向城乡风貌整治提升，未来乡村、未来社区建设迭代升级，嘉兴以“红船起航地”的担当精神再次出发。

嘉兴以“红船魂、运河情、江南韵、国际范”为总领，致力于将嘉兴打造成“红船起航地、共富典范城、九水江南韵、未来生活诗”的世界级诗画江南，计划到2025年，高标准建设100个省级城乡风貌样板区、130个省级未来社区和100个省级未来乡村，共同富裕现代化基本单元建设走在全省前列。截至目前，已有18个省级城乡风貌样板区、29个省级未来社区、33个省级未来乡村启动试点建设。

可以预见的是，随着风貌建设“强磁场”不断释放，未来乡村、未来社区持续升级，共同富裕“朋友圈”持续拓展，将共同助力嘉兴打造共同富裕“重要窗口”中最精彩板块。

我们走在
大路上

高质量
发展建设
共同富裕
示范区



城乡蝶变 展一卷“诗画江南”水乡画

城乡风貌整治提升是指通过自然空间、历史文化、现代建筑3个方面的整体提升，形成融合自然之美、人文之美、和谐之美的“整体大美”。

在提升城乡风貌的进程中，嘉兴坚持“微改造、精提升”，形成一批具有“浙江气质、嘉兴韵味”的城乡标志性风貌成果。

南湖烟雨江南·红船圣地城市新区风貌区是城市新区类的样板区，东至中环东路，南至南溪西路，西至沪昆铁路，北至平湖塘，总面积3.03平方千米，是嘉兴市历史悠久、文脉丰厚、特色鲜明的代表性区块之一。2021年以来，烟雨江南·红船圣地城市新区风貌区整治提升始终坚持以“高质量建设共同富裕示范区之首善之区”为主线，通过实施“五大措施”，打造融合“红色之美、和谐之美、生活之美、人文之美、自然之美”“五美”于一体的“整体大美、南湖气质”城乡新风貌。

“要彰显南湖气质的城乡风貌，文化是灵魂。我们充分挖掘‘南湖天地’独特的红船文化，展示具有辨识度的1921红色故事。”南湖相关负责人介绍。

在保留原有风貌的基础上，南湖融入现代化设计理念，将嘉兴纺织厂旧址、鸳鸯旅社、夏园、老码头等历史旧址与大面积的生态空间组团打造为南湖天地商业街区，赋予城市历史文化公共空间新的生机。2021年，南湖天地商业街区客流量达785万人次，整体零售额达4.2亿元。

城乡风貌整治提升，需要处理好整体与局部、当前与长远的关系，必须注重规划的引领，才能实现“整体大美”的格局。

秀洲区在全省率先推行城乡风貌建设师制，聘用3位城乡风貌建设师，为辖区城乡风貌的统筹规划和设计提供咨询服务。目前，他们正助力江南摩尔、秀洲运河、秀水新区参与2022年全省城乡风貌示范区创建的样板区创建。

其中油车港—王江泾“秀水新区”县域风貌区，地处长三角杭金发展带与通苏嘉城市发展轴交汇处，计划以“运河新乡、湖区科创”为主题，规划麟湖画乡线、湿地水乡线两条特色风景路，成为秀水新区城乡融合发展的特色骨架和空间特色塑造的主要抓手。

人民城市人民建，人民城市为人民。城乡风貌提升更需要坚持以人为本，满足人们对美好生活的向往。

海风吹拂，集装箱林立的嘉兴港区，正依托杭州湾北岸独特的山海生态资源和乍浦千年古城，打造山海城景交融的特色样板。其中中央活力区城市风貌样板区已建成嘉兴港通关服务中心、会展中心、文体中心、中央公园等一批公共建筑及休闲公园，是集行政、商贸、文化、体育等多功能于一体的城市风貌样板区，“显山露水”的和谐生态宜居新港城已现英姿。



嘉兴市南关厢历史文化街区



南湖地区地下商场空间



嘉善县西塘古镇

品质提升 打造“温暖嘉”社区生活圈

未来社区是具有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

嘉兴在以人为本、生态化、数字化三大导向的基础上，打造有颜值、有温度、有品质的“温暖嘉”社区，开启了具有嘉兴特色的未来社区建设之路。

什么是“温暖嘉”？完善社区服务显然是核心。一个“嘉心人”健心客厅、一个24小时智慧书房、一座“温暖嘉”驿站、一个四点半课堂……嘉兴提出体现嘉兴温暖和特色的10个特色引导类指标，一站式解决居民生活所需。

据了解，今年将有南湖王安社区、秀洲区春晓社区、嘉善县江南社区、经开区文博社区、平湖市钟埭社区、海宁市联塘社区、海盐县清湖社区、桐乡市大发社区、嘉兴港区中山社区等20个社区试点打造“温暖嘉”社区生活圈，配置完善5到10分钟和15分钟的各类社区服务功能。

“比起大拆大建、另起炉灶，未来社区还应做好‘微改造、精提升’，与老旧小区等工作相结合。”嘉善相关负责人说。为此，嘉善县将未来社区建设和老旧小区改造统筹谋划，走出了一条符合嘉善地域特色的道路。

嘉善按照分类推进、精准施策原则，精心设计“三化九场景”系统，使未来社区各具特色。同时，在对社区进行设施完善与功能叠加的基础上，对基层治理方式进行变革，推行红色物业“小区客厅”、居民议事厅等社区治理创新举措，涌现了“红色物业·善城管家”等社区治理品牌。

随着我国步入老龄化社会，如何服务好“一老一小”成为未来社区可持续发展

的关键。

庆丰社区是桐乡市的老社区之一，18岁以下与60岁以上年龄段人口占一半以上。在打造未来社区时，桐乡围绕社区“一老一幼”，主要通过“微改造、精提升”来实现“和谐庆丰，广睦多福”的创建目标。

为了构建和谐友善的未来邻里关系，结合社区现有的办公用房、睦邻站、吾管家，分散配置邻里多样化的交流新空间，如社区书房、老年餐饮等配套设施。在睦邻站开展“混龄同班，老幼共乐”的家庭式



嘉兴港区汤山公园



经开区运河新区灯光秀

共享托育新模式，尝试将养老与幼教融合起来，实现老小有所养、老小有所学、老小有所医、老小有所乐。

“信息化、数字化也是未来社区建设的重要场景。”嘉兴经开区相关负责人介绍，以文博社区为例，社区内智慧楼宇资源较多，具有智慧办公、智能生活的独特优势。

未来社区建设启动以后，文博社区以“文韵映秀水、博古创未来”为理念，建设全方位、全感知、全服务、精细化的数字化孪生家园。其中，智慧共享停车场、“潮汐式”错峰停车等特色场景，都展示了未来社区的无限可能。

未来嘉乡 描一幅“近悦远来”乡村图

“上帝创造了乡村，人类创造了城市。”在嘉兴，城市和乡村就像南湖里的“并蒂莲”，花开两朵，各有芳华。

去年以来，嘉兴以更高站位视角勾勒“禾兴六韵”为代表的全域乡村发展布局，着力打造引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味的未来乡村，打造共富“未来嘉乡”。截至目前，嘉兴已启动33个省级未来乡村试点建设。

钟埭街道坚持在高标准、高质量的党建引领下，以平湖市首个集体经济收入破千万的经济强村沈家弄村为切入点，联合钟埭村、大力村，发挥三村“集体收入均超千万元”“村书记均为退伍军人”“均为3A级景区村庄”“均为省级美丽乡村特色精品村”等优势，致力打造人气兴旺、居住宽敞、服务完善、生活舒适的现代乡村生活圈，创建“钟溪棹歌·隐世田园”未来乡村典范片区。前期沈家弄村共规划建设31个项目，项目总投资5500万元，同时沈家弄村未来乡村成功入选浙江省首批未来乡村，其全域组团发展模式也成为了嘉兴市未来乡村创建N个1的优秀典型案例。

“乡村是实现共同富裕的主战场之一，必须发动党员、村民、乡贤等多方力量，激发发展内劲。”海宁市相关负责人说，近年来，海宁市在周王庙镇博儒桥村创新开展“共商筹资、共建筹资、共管筹资、共富筹资”的“四共四筹”模式，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

无论是美丽乡村建设还是垃圾分类等大事、小事，博儒桥村28个村民小组每半年开一次户长会，通过“户长制”协商解决。建设需要资金，该村发动企业家、乡贤“众筹”，打造了4条步道游线、19个“口袋公园”。2021年，博儒桥村集体经济总收入1002万元，全村农民人均可支配收入45105元，先后列入浙江省高质量发展建设共同富裕示范区典型案例和首批未来乡村建设试点。

如今在嘉兴，通过“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”的集成，正展开一幅“近悦远来”的乡村图景。

海盐县通元镇雪水港村是一个名副其实的“网红村”。在村道上举目一望，一道道生机盎然的田野绿植，一排排错落有

入选省首批城乡风貌样板区名单

南湖“烟雨江南·红船圣地”城市新区风貌样板区

入选省首批未来社区名单

南湖桂苑未来社区

入选省首批未来乡村名单

桐乡市石门镇墅丰村
平湖市钟埭街道沈家弄村
海盐县通元镇雪水港村



桐乡市石门镇墅丰村



平湖市钟埭街道沈家弄村



海盐县通元镇雪水港村

致的农家小洋房，一处处别具江南特色的景观……作为全省首批创建成功的未来乡村，去年以来，雪水港村通过建设智慧路灯、光伏路灯、光伏休闲栈道、光伏连廊和充电桩等设施，让越来越多的村民适应“近零碳”下的未来乡村生活方式。

此外，还有南湖凤桥镇联丰永红片区、秀洲区油车港镇胜丰村、嘉善县大云镇缪家村、桐乡市石门镇墅丰村、桐乡市河山镇八泉村等也入选了浙江首批未来乡村建设试点名单。

随着未来乡村建设从规划走向实践，“未来嘉乡”将成为越来越多人回归、共治、乐享的家园。

(本版图片由嘉兴市城乡风貌办提供)